

علامہ اقبال کا پورا نام شیخ محمد اقبال تھا۔ ان کا تعلق ایک کثیر لبرائمن خاندان سے تھا جو کسی زمانہ میں ملتان سے لگتا تھا۔ اقبال کے والد کا نام شیخ نور محمد تھا۔ اقبال کی ولادت 22 فروری 1877ء کو سیالکوٹ میں ہو جو اب پاکستان کا حصہ ہے۔ اقبال کا آبائی وطن کثیر تھا۔ ان کے بزرگ کثیر، ننڈتھے۔ جو قریباً تین تئیس سال پہلے مشرف بہ اسلام ہوئے تھے یہ کتیری قبیلہ اسی زمانہ میں روزگار کے سلسلے میں سیالکوٹ ہجرت کر گیا تھا اور پھر ہمیشہ وہیں رہا۔ لیکن اقبال کو اپنے کتیری بزرگ پر ہمیشہ فخر تھا اور وہ لٹی مرتبہ دور دراز کا سفر کر کے کثیر آتے رہے ہیں۔

اقبال نے عام بچوں کی طرح پہلے ایک مکتب مدرسے میں پڑھا۔ سیالکوٹ کے ایلیوٹائی مولانا سے عربی اور فارسی کی ابتدائی تعلیم حاصل کی اور پھر وہیں سے گورنمنٹ اسکول سیالکوٹ سے ~~پڑھا~~ کا اہقان پاس کیا۔

آگے چل کر مشن کالج سیالکوٹ سے ایف۔ اے کا اہقان امتیازی پوزیشن سے پاس کیا اور گورنمنٹ کالج لاہور سے پاس کی۔ مشن سے بی۔ اے B.A تک اقبال نے اپنی پونڈ طالب علم کی طرح خوب انعام اور اعزاز جیتے۔ عربی فارسی اردو کے علاوہ ان کا سب سے پسندیدہ معنون انگریزی تھا۔ گویا وہ لٹریچر اور ادب کے طالب علم بچپن سے ہی تھے۔ ان تمام زبانوں میں خوب دسترس حاصل کرنے کی وجہ سے ان کی شاعری ہمیشہ ایک قابل اور زبان کے جانکار شاعر کی شاعری ثابت ہوتی رہی۔ ایک سے زیادہ زبانوں پر اسی قدرت کی وجہ سے ان کی شاعری ہمیشہ دوسرے شاعروں کا مقابلہ منفرد بھی تھی اور بہتر بھی۔

لاہور میں ہی پنجاب یونیورسٹی سے فلاسفی کے معنون میں اقبال نے ایم اے پاس کی وہ اسی سال اپنی یونیورسٹی میں ایم اے کے طالب علموں میں Topper رہے۔ پھر کے زمانوں میں جب علامہ اقبال پروفیسر بن گئے تو انہوں نے اسی کالج اور یونیورسٹی میں بچوں کو پڑھایا جہاں وہ خود پڑھے ہوئے تھے۔

28 سال کا عمر میں مزید تعلیم کے لئے اقبال انگلینڈ چلے گئے۔ انگلینڈ کی مشہور یونیورسٹی کمبریج (Cambridge) سے انہوں نے Moral Philosophy کے معنون میں اعلیٰ تعلیم کی ڈگری حاصل کی اور پھر آگے چل کر 'پروفیسر' اور اسی

عضون میں پی ایچ ڈی (PhD) کر لی۔ پھر وہیں لندن انٹرنیشنل اسکول آف لاء اور لندن یونیورسٹی سے وکالت (Law) کا اعقان پاس کیا۔ انہوں نے پیریئر بن کر اسی یونیورسٹی میں پڑھا یا بھی۔ اور 1958ء میں ہندوستان واپس آئے آتے ہی لاہور ہائی کورٹ میں وکالت شروع کر دی لیکن کچھ دیر بعد وکالت بھی چھوڑ دی اور مکمل طور پر شاعری کا رخ لگ گئے۔

اقبال نے بحالی میں اتنا بڑا مقام بنا لیا کہ ہندوستان کے علاوہ ایران عرب اٹلیاں امریکہ اور فرانس تک کے ملکوں میں ان کی انٹیلیجنس اور ٹریڈ سائز شاعری کے چرچے ہونے لگے۔ ان کا لکھا ہوا اعلیٰ دنیا کی ہر نفاذ زبان میں ترجمہ ہونے لگا۔ ہندوستان کے ہر علاقے خصوصاً پنجاب دھلی لکھنؤ لاہور حیدرآباد کٹر میں انہیں شوق سے پڑھا جانے لگا۔ ان کی ایک ایک نظم درجنوں زبانوں کے اخباروں رسالوں میں شائع ہونے لگی۔ ان کا بیشتر مضمون مخالف مسلمان تھے۔ وہ اپنی شاعری میں اگرچہ تمام انسانیت کی بات کرتے تھے لیکن ان کا focus زیادہ تر ہندوستان کے وہ مسلمان ہی رہتے تھے جو ابھی تک جمالیات تکم علی اور نا تجربہ کار ذہن رکھتے تھے۔ قوم و ملت میں اتحاد اور بھائی چارے کی تڑپ دہشت کمی تھی

ہندوستان کے مسلمانوں کے علاوہ ان کا بیشتر مضمون ان تمام ہندوستانیوں سے بھی مخالف تھا جو انگریزوں کے مقابلے میں جنگ آزادی لڑ رہے تھے۔ تاکہ تو بھی ہندو جنات ابوالکلام آزاد کھلتے سگے کی قیادت میں آزادی کے مشن پر روانہ تھے۔ ان دونوں طبقوں کو بیدار اور محرک کرنے کے لئے علامہ اقبال نے باسٹیاں نکلیں اور منزلیں لگیں۔ علامہ سیکولر ازم کے بھی زبردست حامی تھے انہوں نے ہندو مسلم سکولر اتحاد کو موجود بنا کر رکھا ان حضرات کے تمام ریسروں مثلاً شری رام، گوہر ناتھ دیوبند، حفیظ جگر وغیرہ کی شان میں نکلیں لگیں۔

علامہ اقبال نے بچوں کو بھی ذہن میں رکھا اور بچوں کی حکیم و ثمر بیت کی نیت سے بیت سے آسان اور عام فہم اسکوولی لپول کی نکلیں لگیں۔ یہ بچہ کے زمانوں میں اردو کی تمام اہل ان کلاسوں کے نصاب میں علامہ اقبال کی لکھی ہوئی تمام نکلیں آئندہ کی نسلوں نے پڑھا کر لیں اور ان سے بڑھیں اور زیادہ لیں۔

اقبال نے ابتدا میں اردو شاعری کے دستور و شعاع استاد دماغ دھلی سے شاعری کی تعلیم اور اصلاح کے لئے استاد دماغ کی استادیا پر کمال پورا کردہ محض وہی ہی صورت میں وہ شعر و سخن کی تاریخ کے نمائندہ شعاع بن گئے۔ علامہ اقبال سے پہلے اردو شاعری میں اتنی عظمت و شہرت اور مقبولیت صرف غالب و میر تقی میر اور انیس لکھنؤ جیسے شاعروں کو ہی حاصل تھی۔

علامہ اقبال اپنے اسلوب سخن اور (Style) کے انوکھے اور الگ شاعر ہیں۔ ان سے پہلے کسی نے اسے لکھے اور زبان میں شاعری کی تھی۔ ان کے لکھنے کو اس لیے میں نے سزا کر کے کی تو صبیح حاصل ہوئی۔ دراصل اقبال روایتی اور عام شاعر نہیں تھے بلکہ انہوں نے باضابطہ تمام دنیا کی زبانوں کا ادب قریب سے پڑھا ہوا تھا۔ غالب میر کی طرح مولانا رومی، فردوسی، کبیر، گوئٹے، ملٹن، وردزورث، شیوگر، بابا فرید، بلخی شاہ، ہرانی اور کوی سوراہے سے ان کے مطالعے کا حصہ رہے تھے وہ خلق، دین، خوف، سیاست، ادب اور ثقافت کا بھی طالب علم تھے۔ سب سے زیادہ ان کی شاعری کا صحیح طور پر سمجھنا اور اسے ادا کرنے کے لیے

ان کی شاعری اور تخلیقی قردوں سے پھرنا پڑتی تھی۔ ان کا ہر شعر لکھنے والے کی روح تک نہایت اثر کرتا ہے۔ ان کے جذبہ عشق اور خودی کے اشعار ایک عام شاعر یا (Reader) کی زندگی میں طوفانی تبدیلی لے آتے ہیں۔ علامہ اقبال کا لکھا ایک ایک شعر ایک ایک نغمہ ہندوستانی عوام کی زندگی کے لیے خرید اور بیخ کا کار کرتا ہے۔

علامہ کی شاعری اگر محض فکر سے اچانک دریا سے لپٹے جا جائے تو انسان کی زندگی کے سنگریختوں پر کدہ جاتے ہیں۔ علامہ اقبال نے اردو کے پہلے شاعر ہیں جن کے اشعار غالب کی طرح ہر انسان کی پاداشت کا حصہ بن گئے۔ علامہ اقبال کی شاعری یا نثر لکھی گئی یا نغمہ گوئی محض ادب کا ایک نمونہ ہی نہیں ہے بلکہ انسانی ضمیر کو بیدار کرنے والا ایک انقلابی

اور بیخانی کلام ہے۔
علامہ اقبال کا نام کلام ان کی شہرت کی بون بانگ در، ارمغان حجاز، اقبال نامہ جاوید نامہ، ملکات اقبال

غیر من سائل ہے
علامہ اقبال 21 اپریل 1889ء کو لاہور میں وفات فرماتے اور ان کی آرام گاہ پاتان کے مشہور شاہی مسجد کے احاطے میں بنائی گئی ہے۔ آج بھی علامہ کے لاکھوں چاہنے والے دن رات ان کی قبر کی زیارت کو لاہور پہنچتے ہیں۔